

「同心共向新時代」甬港合作覓新機

2018甬港經濟合作論壇本周開幕



寧波三江口

由寧波市政府和香港貿易發展局共同主辦的2018甬港經濟合作論壇將於11月15日在寧波舉行，這也是自2002年首屆論壇以來，這一被譽為「內地城市與香港合作成功典範」的兩地經貿合作交流盛會第17載舉辦。



2017甬港經濟合作論壇簽約儀式

甬港經濟合作論壇——內地城市與港合作成功典範

甬港經濟合作論壇被譽為「內地城市與香港合作的成功典範。」2002年，在顧國華等「寧波幫」人士的竭力推動下，首屆甬港經濟合作論壇在寧波成功舉辦，由此甬港兩地翻開了合作交流史上的嶄新一頁。

據統計，截至2017年，歷屆論壇共簽約合作項目258個，總投資額約255億美元。在論壇的推動下，「寧波幫」人士踴躍在寧波投資興業，並捐助祖國和家鄉公益事業，各具特色、代代相傳，直接推動了寧波現代化建設和社會公益事業的發展。由世界中華寧波總商會會長李達三博士等眾多「寧波幫」鄉賢投資開發，作為代表世界甬商大團結和推動第二、三代「寧波幫」薪火相傳的標誌性建築——世界中華寧波總商會總部大樓項目本周也將揭幕。

在論壇的推動下，目前港商在寧波的電子、機械、化工、食品加工、裝備製造、紡織服裝、酒店及房地產、造紙建材、醫院等各個產業領域均有涉足，和記黃埔、九龍倉、東方海外、怡和洋行和招商局等著名跨國公司在寧波發展興業，世茂集團、嘉里集團等香港知名企業已陸續在寧波開發城市綜合體項目。恒生銀行、東亞銀行、香格里拉大酒店、新世界百貨、滙豐銀行、利苑餐飲等服務品牌更已融入寧波人的日常生活中。

在論壇推動下，截至2018年9月，寧波有港資企業6,834家，合同利用外資559.28億美元，實際利用外資285.87億美元；寧波在香港設立境外企業和機構683家，累計中方投資額73.35億美元。有12家寧波企業在港上市，總市值2,600億港元。

經過十七年的發展，甬港論壇的品牌效應已經顯現，積極促進了甬港兩地經濟、文化、教育、衛生等多領域的交流和發展，成為寧波與香港建立密切聯繫、實現優勢互補的重要載體。

甬港論壇使寧波與香港的合作由市場自發主導上升到政府主動引導，合作形態由無序轉變為有序，合作範圍從經貿合作擴大到了文化、教育、創意等全方位合作，翻開了一頁又一頁甬港交流史上的新篇章。

「海絲」兩大重要節點城市牽手平台

在2017年「一帶一路」國際合作峰會上，習近平總書記把寧波等地的古港譽為記載「一帶一路」歷史的「活化石」。寧波與香港作為海上絲綢之路上的兩個重要節點城市，血緣相親、文緣相近、商緣相融，兩地交往歷史源遠流長。

香港是海外「寧波幫」人士的重要聚集地，在金融、航運、貿易、現代服務業方面有着國際化優勢，是寧波對接服務「一帶一路」、粵港澳大灣區和環杭州灣大灣區建設，提升城市能級品質和核心競爭力過程中重要的學習對像和合作夥伴。因此，一年一度的甬港論壇，自然成為「海上絲綢之路」兩大節點城市牽手合作的一個最重要的平台。

據主辦方介紹，本屆甬港論壇將圍繞寧波近年來提出的「六爭攻堅、三年攀高」決策部署和「名城名都」建設目標，以及「一帶一路」背景下寧波面臨的機遇與挑戰等形勢，探討交流寧波新的經濟增長點、甬港兩地新的合作潛力；與此同時，充分發揮「寧波幫」資源優勢，搶抓「一帶一路」規劃機遇，將甬港合作推上一個更高的層次。

活動豐富多彩 五城務實合作

今年論壇將安排「1+4+2」項活動。除了「同心共向新時代」主論壇外，還將同時舉辦以「寧波都市圈(港澳)旅遊推廣」、「甬港青年企業家峰會」、「甬港人才引進培養合作」、「甬港教育合作交流」為主題的專題論壇。此外，在上個月底，寧波已經先期舉辦了香港美食快閃集市和甬港音樂之夜兩場「暖場」活動。

論壇組委會辦公室主任、寧波市僑辦主任顧正為表示，之所以有這樣的安排，為的就是「搭建更多有利寧波深化改革經濟轉型平台，為更多新一代「寧波幫」人士薪火傳承、創新發展開闢新路徑，激發甬港兩地互利共贏的合作新局面。」

近年來，寧波市為了進一步開闊論壇平台，還邀請了舟山、台州以及澳門參與論壇活動，提出「五城攜手，絲路同行」理念，得到積極的回應。本屆論壇也不例外，將邀請台州、舟山市主要領導在主論壇上致辭。

據悉，在15日下午的主論壇上，香港特區選舉委員會委員、金銀業貿易場永遠名譽會長馮志堅等四位專家，將圍繞「一帶一路」背景下寧波面臨的機遇與挑戰等主題，探討交流寧波新的經濟增長點、甬港兩地新的合作潛力，推介寧波「一帶一路」規劃建設、投資招商政策，引導海外投資者、貿易商來寧波創業創新，進一步夯實合作基礎，共創發展空間。

除香港重要政商界人士外，今年還將有泰國正大集團、新加坡曼哈頓集團、印度尼西亞浙江總商會、日本寧波商會、柬埔寨寧波商會、泰國江浙滬總商會等10多個國家(地區)的200多位商界精英參加本次活動，其中大部分嘉賓都是投資者、貿易商及專業人士。



甬港兩地人力資源交流論壇



甬港音樂之夜演出



香港美食快閃集市現場

2018甬港教育合作論壇 簽約儀式



甬港教育論壇

甬港人才教育互動漸入佳境

除了在促進與香港經貿往來方面結出碩果，甬港論壇也已成爲寧波對外交流重要平台，尤其在教育、高端海外人才引進等領域正點點滴滴惠澤寧波的發展。

寧波市企業在走向國際化過程中，從香港引進國際化高端人才已成爲企業的一大選擇。2010年起，寧波市人才服務中心順應企業的這種需求，通過甬港論壇，連續多年組織企業組團赴香港參加現代服務業高端人才招聘會，爲企業架起甬港人才交流合作的橋樑。

香港成寧波海外「引智」首選地

在今年即將舉行的寧波—香港「一帶一路」人才引進培養合作論壇上，將落實「三項簽約」，即寧波市人力資源和社會保障局與香港職業訓練局就技能訓練與人才培養項目合作簽約、寧波市人力資源和社會保障局與香港金融管理學院就甬港兩地高層次人才引進培養合作簽約、寧波市人才培訓中心與香港大學SPACE中國商業學院就香港大學專業碩士人才培養項目合作簽約。

寧波市人力資源和社會保障局負責人表示，作為中國國際化程度最高的城市，香港的人才質量毋庸置疑。現在對寧波來說，最重要的是建立「長效機制」和「共陪機制」，「根據寧波發展所需，定點、定向地培養人才。」

據介紹，在10月30日剛剛舉行的甬港教育合作論壇上，香港特區政府教育局局長楊潤雄不僅親自率領香港大中小學校近50名嘉賓參加活動，還與寧波市教育局首次聯合發佈了「同行未來」——香港學生文化交流活動(試行計劃)，首次舉行了寧波市香港大學生獎學金頒獎儀式，寧波4所中小學校與香港4所學校簽署4項姐妹學校協議。

「只有這樣的深度對接，全面交融，才能打造集羣型智力資源、創新型共同發展和實效型交流融合的平台，促進兩地教育深度融合，服務兩地經濟社會內涵式發展。」

攜手舟山台州 推廣寧波都市圈旅遊

寧波將全力推進全域旅游發展新徵程，提出到2020年旅遊業總收入達浙江全省五分之一的目標，使旅遊成爲寧波經濟發展的新引擎。

爲此，本屆甬港論壇也將在11月15日上午，專場舉行2018寧波都市圈旅遊(港澳)交流會。活動由寧波市旅發委牽頭，會同台州、舟山兩地旅遊部門共同組織。

此外，持續5天的推廣周活動，還將邀

請港澳主要旅行社、航空公司、媒體共同參與，除了交流研討，還將組團在寧波、台州、舟山三地實地探線考察，爲將來推出景區遊、探親遊、研學遊等主題產品做準備。此外，還將在香港設立寧波旅遊推廣中心及紀念品專賣店。

青企峰會吸引「寧波幫」二、三代

作爲甬港兩地青年企業家交流的重要平

台，今年甬港青年企業家峰會吸引了諸多「寧波幫」二、三代的參與。本屆的青年企業家峰會將聚焦「新時代新機遇新發展——甬港青年創業」主題，重點圍繞「新時代青年創業創新」、「甬港青年如何主動融入『一帶一路』」等議題進行深入交流，還將正式成立甬港青年創業園籌委會，啟動「創業導師計劃」，爲甬港兩地青年創業找到新角度，搶抓新機遇，進一步推動甬港兩地青年企業家之間的合作交流在更寬領域、更高層次上突顯成效。

僑與寧波改革開放40年成果展凸顯「僑鄉」特色

寧波，歷來是中國對外貿易的重要口岸，也是知名的僑鄉之一。1984年，鄧小平作出了「把全世界的『寧波幫』都動員起來建設寧波」的指示，立即得到了分佈在世界各地的「寧波幫」人士的積極響應，以愛國愛鄉的巨大熱情造福桑梓，爲寧波現代化建設作出了特殊貢獻。

爲此，在本屆甬港論壇期間，主辦方還特別推出了「厚積薄發 同頻共振——僑與寧波改革開放40年成果展」，圖片分爲《立實業之本——引進僑資 建設寧波》、《系桑梓之情——熱心公益 回饋家鄉》、《創科技之先——海創引智 服務轉型》、《承文化之根——弘揚文化 涵養資源》

《聚僑胞之力——服務引導 凝聚僑心》等五個板塊，總結回顧40年來海外「寧波幫」和幫寧波人士對寧波改革開放的貢獻，展示寧波僑務工作的四十年，「寧波幫」勇立潮頭、勇創大業的寧波人品質，體現了同根同心、愛國愛鄉的「寧波幫」精神和中國改革開放和現代化建設開創的中國特色社會主義道路的成功實踐。